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	KARAR METNİ

	DİŞ TABİPLERİ VE DİŞÇİLERİN HASTA KABUL ETTİKLERİ YER İLE MUAYENE SAATLERİNİ BİLDİREN İLANLAR DIŞINDA REKLAM YAPAMAYACAKLARI HK.<


Davacı : ... 
Davalı: Sağlık Bakanlığı

 
İstemin Özeti: Davacı dernek tarafından, 14.10.1999 tarih ve 23846 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan Ağız ve Diş Sağlığı Hizmeti Sunulan Özel Sağlık Kuruluşları Hakkında Yönetmelik'in 32. maddesinin, insan sağlığını ilgilendiren konularda reklamın yanlış anlamalara meydan vermesinin çok önemli sonuçlar doğuracağı ancak bu konuda özel düzenlemeler getirilerek ortaya çıkacak sakıncaların giderilebileceği, oysa mevcut düzenleme ile topyekün reklam yasağı getirildiği, özel hukuk hükümlerine tabi bir sağlık kuruluşunun reklam yapmasının yasaklanamayacağı ileri sürülerek iptali istenilmektedir. 


Savunmanın Özeti: Davacı derneğin dava açma ehliyetinin olmadığı, 1219 sayılı Yasada düzenlenmiş bulunan muayene benzeri poliklinik, sağlık merkezi ve dispanser gibi özel sağlık kuruluşlarından olan ağız ve diş sağlığı hizmeti sunulan özel sağlık kuruluşlarının faaliyetlerinin dava konusu yönetmelik ile düzenlendiği, yönetmeliğin iptali istenen 32. maddesiyle 1219 sayılı Yasanın 40. maddesiyle getirilen reklam yasağının somut olarak belirlendiği ileri sürülerek davanın reddi gerektiği savunulmaktadır. 


D.Tetkik Hakimi: Erkan Yılmaz


Düşüncesi: 3359 sayılı Yasanın 9/c, 181 sayılı KHK'nin 9/h ve 1219 sayılı Yasanın 40. maddesine uygun olarak dava konusu Yönetmeliğin 32. maddesiyle getirilen düzenlemede hukuk ve yasaya aykırılık bulunmadığından davanın reddi gerektiği düşünülmektedir. 


Danıştay Savcısı: Zümrüt Öden


Düşüncesi: Dava, 14.10.1999 günlü 23846 Sayılı Resmi Gazetede yayımlanan Ağız ve Diş Sağlığı Hizmeti Sunulan Özel Sağlık Kuruluşları Hakkında Yönetmeliğin "Reklam, Tanıtım ve Bilgilendirme" başlıklı 32. maddesinin; hekim ve sağlık kuruluşunun ayrı kavramlar olduğu, sağlık hizmeti için kurulmuş şirketlerin ticari amaç güdebileceği, Anayasaca girişim özgürlüğünün güvence altına alındığı, ilgili yasalarda yer almayan reklam yapma yasağının yönetmelikle getirilemeyeceği, dolayısıyla bir şirkete ait sağlık kuruluşunun kendi reklamını yapmasının kısıtlanamayacağı ileri sürülerek iptali istemiyle açılmıştır.
Davalı Bakanlığın davacı ... Derneğinin bu davada ehliyeti bulunmadığına ilişkin itirazı yerinde görülmemiştir.


Dava dilekçesinin incelenmesinden, davacının isteminin sağlık kuruluşları ve çalışanlarının reklam ve tanıtım yapma yasağıyla ilgili Yönetmelik kurallarının iptaline yönelik olduğu anlaşıldığından, uyuşmazlığın, Yönetmeliğin 32. maddesinde bu konuda yer alan kurallarla sınırlı olarak incelenmesi gerektiği görüşüyle işin esasının incelenmesine geçildi.


1219 sayılı Tababet ve Şuabatı San'atlarının Tarzı İcrasına Dair Kanun Hükümlerine, 3359 sayılı Sağlık Hizmetleri Temel Kanununun 9. maddesinin (c) bendine ve 181 sayılı Sağlık Bakanlığının Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun Hükmünde Kararname'nin 43. maddesine dayanılarak Sağlık Bakanlığı tarafından çıkarılan dava konusu Yönetmelik; fertlerin ve toplumun sağlığını korumak amacıyla, mesleğini serbest olarak icra etmek yetkisine sahip olan diş hekimlerinin tek başlarına veya ortaklaşa ağız ve diş sağlığı hizmeti verdikleri muayenehanelerin ve özel sağlık kuruluşlarının açılmasına çalışmasına ve denetlenmesine ilişkin usul ve esasları düzenlemektedir.


Yönetmeliğin 5. maddesinde sağlık kuruluşlarının, merkez, poliklinik, müşterek muayenehane ve muayenehaneden oluştuğu belirtilmiş, 6. maddesinde bu kuruluşların 1219 sayılı Yasaya göre mesleklerini serbest olarak icra etmek yetkisine sahip serbest çalışan diş hekimleri veya ortaklarının tamamı diş hekimi olan şirketler tarafından açılacağı ve işletileceği kurala bağlanmıştır.


Yönetmeliğin dava konusu edilen 32.maddesinde, yukarıda nitelikleri belirtilen sağlık kuruluşları ve çalışanlarının her ne surette olursa olsun, kuruluşları, kuruluşlarının sundukları hizmet, uyguladıkları tanı ve tedavi yöntemleri, ya da kullandıkları her türlü cihaz ve benzeri araçlar hakkında ve hazırladıkları eğitim materyallerinde doğrudan veya dolaylı olarak tüketici kitleye yönelik reklam ve tanıtım yapma yasağı getirilmiştir.


1219 sayılı Yasanın 40.maddesinde, sanatlarını icra eden diş doktorlarının hasta kabul ettikleri yer ve muayenehane saatlerini bildiren ilanlar dışında reklam yapmalarının yasak olduğu hükmü bulunmakta; Tıbbi Deontoloji Nizamnamesinin 8.maddesinde, doktorluk ve diş doktorluğu mesleklerine ve tedavi kurumlarına ticari görüntü verilemeyeceği, doktor ve diş doktorunun yayınlarında ve yazılarında kendi reklamını yapamayacağı, bunların gazetelerde ve diğer yayın araçlarında reklam niteliğinde teşekkür ilanları yazdıramayacağı belirtilmekte, 9.maddesinde de, doktor ve diş doktorlarının gazete ve diğer yayın araçları ile yapacağı ilanlarda ve reçete kağıtlarında ancak ad, soyad, adres, ihtisas şubesini, akademik ünvanını, muayene gün ve saatlerini yazabilecekleri kuralı yer almaktadır.


Görüldüğü gibi, sağlık mevzuatında yer alan ve tümüyle sunulan sağlık hizmetinin yararlanıcılarını korumayı amaçlayan bu kurallar çerçevesinde, serbest çalışan diş hekimleri veya ortaklarının tümü diş hekimi olan şirketlerin oluşturduğu, muayenehane, poliklinik veya sağlık kuruluşlarının, kendileri, sundukları hizmet, uyguladıkları teşhis ve tedavi yöntemleri ile bu yöntemleri uygularken kullandıkları cihaz ve benzeri araçlarla ilgili olarak tüketici kitleye her türlü iletişim aracı yoluyla reklam ve tanıtım yapmalarının yasaklanmasına ilişkin dava konusu Yönetmelik kurallarında ilgili Yasalara, hukuka ve kamu yararına aykırılık bulunmamaktadır.


Açıklanan nedenlerle davanın reddi gerektiği düşünülmüştür.


TÜRK MİLLETİ ADINA


Hüküm veren Danıştay Onuncu Dairesince duruşma için taraflara önceden bildirilmiş bulunan 27.11.2001 tarihinde davacı derneği temsilen ...'ın davalı idareyi temsilen ...'ın geldikleri, Danıştay Savcısının hazır olduğu görülmekle açık duruşmaya başlandı. Taraflara usulüne uygun olarak söz verilip dinlenildikten, Danıştay Savcısının düşüncesi alındıktan sonra duruşmaya son verildi. Dava dosyası incelenip gereği düşünüldü:


Davalı idarenin usule ilişkin itirazı yerinde görülmeyerek işin esası görüşüldü.
 
Dava, 14.10.1999 tarih ve 23846 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanan Ağız ve Diş Sağlığı Hizmeti Sunulan Özel Sağlık Kuruluşları Hakkında Yönetmelik'in Reklam, Tanıtım ve Bilgilendirme başlıklı 32. maddesinde yeralan "Sağlık kuruluşları ve çalışanları her ne suretle olursa olsun; kuruluşları, kuruluşlarının sundukları hizmet, uyguladıkları tanı ve tedavi yöntemleri ya da kullandıkları her türlü cihaz ve benzeri araçlar ile ilgili kitle iletişim araçları, elektronik ortam, görsel-işitsel araçlar, yazılı materyaller veya benzeri nitelikteki araçlar ile doğrudan veya dolaylı olarak tüketici konumundaki kitleye yönelik reklam ve tanıtım yapamazlar. Başkaca kişi, kurum ve kuruluşların benzer nitelikteki çalışmalarına aracı olamazlar. Sağlık kuruluşları ve çalışanları arasında rekabete yol açıcı davranışlarda bulunamazlar. Ancak, sadece özel sağlık kuruluşuna başvuran hastaların kullanımına yönelik olarak, temel olarak sağlığı geliştirici ve koruyucu nitelikte söz konusu sağlık kuruluşunun faaliyet gösterdiği alan ile ilgili sağlık sorunları, bu sorunlardan korunma veya sağlık sorunlarının kişide meydana getirdiği olumsuzlukların şahsi tedbirler aracılığı ile giderilmesi veya azaltılması hakkında bilgiler içeren yazılı veya görsel-işitsel eğitim materyalleri hazırlayabilirler. Söz konusu materyal üretilmeden önce meslek odasından materyalin içerdiği bilgilerin Yönetmelik ile getirilen kurallara uygunluğu açısından yazılı onay alınması ve üretilen materyalde bu onayın tarih ve sayısına yer vermek zorunludur. Bu tür eğitim materyalinde söz konusu sağlık kuruluşu ile ilgili olarak yanlızca kuruluşun ismine, adresine ve telefon numarasına yer verilebilir. Bu bilgilerin dışında materyalde materyali hazırlayan kişinin adı ünvanı da dahil olmak üzere, söz konusu materyali hazırlayan kuruluş bir başka sağlık kuruluşunun sundukları hizmet, uyguladıkları tanı veya tedavi yöntemleri yada kullandıkları her türlü cihaz veya benzeri malzemeler ile ilgili reklam, tanıtım niteliğinde bilgi yer alamaz." Hükmünün iptali istemiyle açılmıştır. 


T.C Anayasasının 124. maddesinde, Başbakanlık, bakanlıklar ve kamu tüzel kişilerinin kendi görev alanlarını ilgilendiren kanunların ve tüzüklerin uygulanmasını sağlamak üzere ve bunlara aykırı olmamak şartıyla yönetmelik çıkarabileceği hükme bağlanmıştır. 
Sağlık hizmetleriyle ilgili temel esasları düzenleyen 3359 sayılı Sağlık Hizmetleri Temel Kanununun 9/c maddesinde, bütün kamu ve özel sağlık kuruluşlarının tesis, hizmet, personel kıstaslarını belirlemeye, sağlık kurum ve kuruluşlarını sınıflandırmaya ve sınıflarının değiştirilmesine, sağlık kuruluşlarının amaca uygun olarak teşkilatlanmalarına, sağlık hizmet zinciri oluşturulmasına, hizmet içi eğitim usul ve esasları ile sağlık kurum ve kuruluşlarının koordineli çalışma ve hizmet standartlarının tesbiti ve denetimi ile bu Kanunla ilgili diğer hususların Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığınca çıkarılacak yönetmelikle tesbit edileceği hükmü yeralmış, 181 sayılı Sağlık Bakanlığının Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun Hükmünde Kararnamenin 9/h maddesiyle, sanatlarını serbest olarak icra eden tabip ve tababet mensuplarının hizmetlerinin ve işyerlerinin denetimlerinin ve işyerlerinin sağlık ve teknik denetimini yapmak görevi Temel Sağlık Hizmetleri Genel Müdürlüğüne verilmiştir. 
1219 sayılı Tababet ve Şuabatı San'atlarının Tarzı İcrasına Dair Kanunun Diş tabipleri ve dişçiler ile ilgili hükümler getiren 40. maddesinde, icrayı sanat eden diş tabipleri ve dişçilerin hasta kabul ettikleri mahal ile muayene saatlerini bildiren ilanlar tertibine mezun olup diğer suretlerle reklam ve saire yapmalarının memnu olduğu hükme bağlanmıştır. 


Yukarıda belirtilen yasa maddelerine dayanılarak ve bu yasaların uygulanmasını göstermek, fertlerin ve toplumun sağlığını korumak amacıyla mesleğini serbest olarak icra etmek yetkisine sahip olan diş hekimlerinin ağız ve diş sağlığı hizmeti verdikleri özel sağlık kuruluşlarının açılması, çalışması ve denetlenmesi ile ilgili usul ve esasları belirleyen ve bu kapsamda özel sağlık kuruluşları ve çalışanlarının reklam, tanıtım ve bilgilendirme konusunda uyması gereken kuralları düzenleyen dava konusu yönetmeliğin 32.maddesinde hukuka ve yasaya aykırı bir husus bulunmamaktadır.


Bu itibarla, davacı tarafından ileri sürülen iddialar yönetmeliğin iptalini gerektirecek nitelikte görülmemiştir.


Açıklanan nedenlerle davanın reddine 27.11.2001 tarihinde oybirliği ile karar verildi. 


YÖ/ŞGK
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