T.C.
D A N I Ş T A Y
Birinci Daire
Esas  No   : 2006/647
Karar No   : 2006/1013
 
Özeti : Hastaların hastaneye gelmeden sadece sağlık kurulu raporu almaları için hastaneye giriş kayıtlarının yapıldığı, hipertansiyon ve hiperkolesterolemi tanısı konularak sağlık kurulu raporunun düzenlendiği anlaşıldığından, men-i muhakeme kararının bozulmasına, şüphelinin lüzum-u muhakemelerine ve eylemlerine uyan Türk Ceza Kanununun 257 inci maddesi gereğince yargılanmaları hakkında.
 
K A R A R
 
            Şüpheliler        :  
            1-…- … Üniversitesi Araştırma ve Uygulama Hastanesi Başhekimi
            2- … -    "           "           "           "           "          Öğretim .Üyesi
            3- … -    "           "           "           "           "                   "
            4- … -    "           "           "           "           "                   "
 
            Suç : Hastayı görmeden, muayene ve tetkikleri  yapılmadan sağlık kurulu raporu düzenlemek
            Suç Tarihi :  2005 Yılı 
            İncelenen Karar :  ...  Üniversitesi Rektörlüğünce oluşturulan Kurulun  20.6.2006 günlü ve  2006/2 sayılı men-i muhakeme kararı
            Karara İtiraz Eden : Yok
            İnceleme Nedeni : Yasa gereği  kendiliğinden 
            ... Üniversitesi Rektörlüğünden 3.7.2006 günlü ve 03608 sayılı yazı ile gönderilen soruşturma dosyası ile yukarıda belirtilen Kurul kararı Tetkik Hakimi Hamza Eyidemir'in açıklamaları dinlendikten sonra, 2547 sayılı Yükseköğretim Kanununun 53 üncü maddesi  uyarınca incelendi; 
            Gereği Görüşülüp Düşünüldü   :
            Dosyanın incelenmesinden, Nazilli Cumhuriyet Başsavcılığınca … isimli şahıs hakkında kamu kurumunu dolandırmak ve resmi evrakta sahtekarlık suçlarından yürütülen soruşturmada adı geçenin ifadesinin alındığı, bu ifadesinde, hiçbir sağlık kuruluşuna müracaat etmedikleri halde ... Üniversitesi Araştırma ve Uygulama Hastanesinde eşi ve kendisi için şüpheliler tarafından sağlık kurulu raporu düzenlendiğini belirttiği, bu ifade üzerine Nazilli Cumhuriyet Başsavcılığınca şüpheliler hakkında Aydın Cumhuriyet Başsavcılığına 14.11.2005 tarihinde suç duyurusunda bulunulduğu, Aydın Cumhuriyet Başsavcılığınca  5.1.2006  günlü  görevsizlik  kararı  verilerek şüpheliler hakkında soruşturma açılması için dosyanın ... Üniversitesine gönderildiği, Rektörlükçe görevlendirilen soruşturmacı tarafından Araştırma ve Uygulama Hastanesi Başhekimliğinden söz konusu şahsın hastaneye başvurusunun olup olmadığının ve adına dosya açılıp açılmadığının sorulması üzerine Araştırma ve Uygulama Hastanesi  Başhekimliğinin, 1.2.2006 günlü, 183 sayılı yanıtında,  ... ile ... isimli hastalara ilişkin olarak sadece sağlık kurulu raporu düzenlenmesi için hastaneye giriş kaydı yapıldığının, ancak hasta dosyalarının çıkarılmadığının, kayıtlarda muayene ve tetkik hizmetleri ile ilgili bir girişin de bulunmadığının belirtildiği, böylece hastaların hastaneye gelmeden sadece sağlık kurulu raporu almaları için hastaneye giriş kayıtlarının yapıldığı, hipertansiyon ve hiperkolesterolemi tanısı konularak 14.1.2005 günlü sağlık kurulu raporunun düzenlendiği, bu nedenle, şüphelilerin üstlerine atılı suçu işlediklerini doğrulayacak ve haklarında  kamu davasının açılmasını gerektirecek yeterli kanıtın dosyada mevcut olduğu anlaşıldığından, ... Üniversitesi Rektörlüğünce oluşturulan Yetkili Kurulun 20.6.2006 günlü ve 2006/2 sayılı men-i muhakeme kararının bozulmasına, şüphelilerin lüzum-u muhakemelerine ve eylemlerine uyan Türk Ceza Kanununun 257 inci maddesi gereğince yargılanmalarına, yargılamanın Aydın Asliye Ceza Mahkemesinde yapılmasına, dosyanın Aydın Cumhuriyet Başsavcılığına, kararın bir örneğinin ... Üniversitesi Rektörlüğüne gönderilmesine 8.11.2006 gününde oybirliğiyle karar verildi. 
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