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D A N I Ş T A Y

Birinci Daire

Esas No : 2005/964

Karar No : 2005/1322
Özeti : Tedavi için hastaneye getirilen kişinin re'sen takibi gerektiren şüpheli bir şekilde öldüğünü Cumhuriyet Başsavcılığına bildirmeyen şüphelinin eyleminin adli göreve ilişkin olduğu anlaşıldığından Rektörlükçe oluşturulan kurulun men-i muhakeme kararının bozularak, genel hükümlere göre gereği yapılmak üzere dosyanın Cumhuriyet Başsavcılığına gönderilmesi gerektiği hakkında.

K A R A R


Şüpheliler

:


1- … - … Üniversitesi Tıp Fakültesi Araştırma Görevlisi


2- … - 

"
"

"

Suçları


: Yabancı cisim yutması nedeniyle tedavi için Tıp Fakültesi Hastanesine sevk edilen Mihrican Tombak 'ın şüpheli şekilde öldüğünü adli mercilere bildirmemek 


Suç Tarihi

: 2004 Yılı 


İncelenen Karar
: … Üniversitesi Rektörlüğünce oluşturulan Kurulun 19.8.2005 günlü, sayısız men-i muhakeme kararı


Karara İtiraz Eden
: Yok


İnceleme Nedeni
: Yasa gereği 


… Üniversitesi Rektörlüğünün 26.9.2005 günlü, 21510 sayılı yazısı ile gönderilen soruşturma dosyası ve yukarıda belirtilen Kurul kararı, Tetkik Hakimi Sebahattin Ünal'ın açıklamaları dinlendikten sonra, 2547 sayılı Yükseköğretim Kanununun 53 üncü maddesi uyarınca incelendi; 


Gereği Görüşülüp Düşünüldü:

5271 sayılı Ceza Muhakemesi Kanununun 159 uncu maddesinin birinci fıkrasında, bir ölümün doğal nedenlerden meydana gelmediği kuşkusunu doğuracak bir durumun varlığı veya ölünün kimliğinin belirlenememesi halinde; kolluk görevlisi, köy muhtarı ya da sağlık veya cenaze işleriyle görevli kişiler, durumu derhâl Cumhuriyet Başsavcılığına bildirmekle yükümlü oldukları,161 inci maddesinin beşinci fıkrasında da, Kanun tarafından kendilerine verilen veya kanun dairesinde kendilerinden istenen adliye ile ilgili görev veya işlerde kötüye kullanma veya ihmalleri görülen kamu görevlileri ile Cumhuriyet savcılarının sözlü veya yazılı istem ve emirlerini yapmakta kötüye kullanma veya ihmalleri görülen kolluk amir ve memurları hakkında Cumhuriyet savcılarınca doğrudan doğruya soruşturma yapılacağı hükmleri yer almıştır.


Dosyanın incelenmesinden, tedavi için hastaneye getirilen …'ın re'sen takibi gerektiren şüpheli bir şekilde öldüğünü Cumhuriyet Başsavcılığına bildirmeyen şüphelilerin eyleminin, yukarıda açıklanan hükümler uyarınca adli göreve ilişkin olduğu anlaşıldığından, … Üniversitesi Rektörlüğünce oluşturulan Kurulun 19.8.2005 günlü, sayısız men-i muhakeme kararının bozularak, genel hükümlere göre gereği yapılmak üzere Bursa Cumhuriyet Başsavcılığına gönderilmesi için dosyanın … Üniversitesi Rektörlüğüne iadesine 10.11.2005 gününde oybirliğiyle karar verildi. 

